办

理

业务更便

# 02

# 新时代 新征程 新伟业

### 牵手"爱心妈妈" 共享温暖"六·一"

### -我市举行庆祝"六·一"儿童节暨"橄榄花开·爱心妈妈"结对关爱留守儿童和困境儿童活动侧记

本报记者 尚敏贤 实习记者 王媛媛

野绿连空,水色清明,夏日的陇南 葳蕤蓬勃。

5月31日,我市在武都区坪垭中心小学举行庆祝"六·一"儿童节暨"橄榄花开·爱心妈妈"结对关爱留守儿童和困境儿童活动,为孩子们送去节日的祝福与关爱。

活动期间,为留守儿童和困境儿童 送上了儿童暖心包,祝福孩子们健康 快乐成长。之后,还为市、区、乡 "橄榄花开·爱心妈妈"巾帼志愿服 务队代表授旗。

现场气氛热烈,台上小朋友们翩翩起舞,尽情展示才艺,台下观众兴高采烈,掌声不息,孩子们童真的脸庞上都露出灿烂的笑容,整个校园洋溢着欢声笑语。

市、区、乡、村四级妇联主席暨"爱

心妈妈"代表共同宣读了"橄榄花开·爱心妈妈"倡议书,希望大家能积极加入到"爱心妈妈"志愿服务队伍中来,做孩子们成长的引路人、权益的守护人、未来的筑梦人,营造家家幸福安康的温暖港湾。

坪垭藏族乡人大主席魏丽君也是 爱心妈妈之一,她告诉记者,作为一名 基层乡镇干部,看到了太多的留守儿童 和困境儿童需要帮助,所以空闲时间她 经常去孩子家里,每次都会带一些书 本、礼物,"在今后的工作中,我要号召 更多的妇女同志加入到'爱心妈妈'队 伍中来,让点滴的爱汇成暖流,共同托 起孩子们的幸福童年。"

"小朋友,你的身高是160厘米。" "小朋友,你的牙齿很漂亮,要保持 早晚刷牙的好习惯。"

"同学们,如果遇到校园欺凌一定要第一时间告诉老师和家长。"……

在同时开展的"法护童心·守未成

长"集中普法宣传、"护童健康·常伴成长"关爱健康小课堂和义诊以及"守护童心·赋能成长"关爱心灵小课堂活动中,相关单位工作人员向师生和现场群众普及了《未成年人保护法》等法律法规,为现场群众提供法律咨询等相关服务,发放各类普法宣传资料5000余份,发放各类妇女"两癌"宣传资料2000余份。

随后,"爱心妈妈"走访结对儿童家中开展关爱慰问与孩子们真诚沟通交流,了解他们的学习生活情况,把关心关怀送到每个孩子心上。

杨秋红是坪垭中心小学学生,父母都在外地打工,她说自己也有一位"爱心妈妈","当我学习上遇到困难时,她会耐心辅导我,她还会经常来家里看我,给我带小礼物。虽然爸爸妈妈不在身边,但是有'爱心妈妈'在,我就不那么孤单和害怕了。"

儿童是祖国的花朵、民族的希望、

国家的未来,近年来,市委、市政府为了让陇南的孩子在家门口上好学、能成才,着力改善办学条件,逐步提升农村义务教育学生营养餐标准和质量,大力发展特殊教育,并采取针对性措施防溺水、防校园欺凌,尽力为孩子们健康成长创造良好环境。

今年3月份,全市部署开展"爱心妈妈"结对关爱留守困境儿童行动,7649名"爱心妈妈"结对9349名留守困境儿童,已开展联系交流6473次,解决困难问题1146个,资助物资19.3万元,让孩子们感受到了党和政府的温暖,感受到了社会的关怀。

如今,"爱心妈妈"正逐步成为 困境儿童生活的知情人、情感的贴心 人、学习的引路人和成长的呵护人。 正如孩子们所说:"谢谢您在我小小 的心田里播下了爱的种子。在您的关 心下,我就像一棵树苗一样,日后必 能长成一棵参天大树。"

#### 本报通讯员 高浩东

时下,正值天麻播种时节,走进两当县云屏籍镇化坪村天麻育种现场,在技术人员的指导下,大家分工协作,撒萌发菌、摆木材、摆密环菌、盖土、覆叶……整个育种流程有条不紊,看似小小的天麻种子,种植程序也是相当进空

化坪村海拔1400米左右,森林覆盖率70%以上,空气湿润,十分适宜 大麻种生长。"今年我地2 亩,天麻种子主要销售给本村和周边村天麻种子主要销售给本村和周边村天麻证不仅可以增加村集体收入,的对方,以增加村集体收入,的帮助发了群众种植天麻的帮助。" 化坪村党支部书记罗伟说。

在育种基地务工的化坪村群众雷兴有笑着说道:"我在基地里已经干了好几天活了,每天工资有130元,在家门口务工,既能顾着自家田地的活,又能照顾家里的生活,还学到了不少天麻育种技术。"

今年以来,云屏镇坚持在挖掘本土产业潜力、提升特色产业质效上下功夫,不断优化"八有"山地立体农业发展格局。天麻育种这项产业,进一步促进镇域农业产业业态提质增效,全力助推乡村振兴,实现群众稳增收、能



#### 武都区蒲池乡:

#### 300余亩车厘子陆续迎来采摘期

武都讯(通讯员黄骊珠)眼下,又是一年车厘子成熟的季节,武都区蒲池乡王家坪村的300余亩车厘子陆续迎来了成熟采摘期。

走进蒲池乡王家坪村的车厘子 示范园,阵阵果香扑鼻而来,绿树 掩映间,一颗颗饱满鲜红、娇艳欲 滴的"红宝石"缀满枝头,在青枝绿叶映衬下,愈加鲜嫩饱满,眼前这一幕,不仅是车厘子丰收的场景,更是一副产业兴旺、乡村振兴的美丽等类

近年来,蒲池乡紧紧围绕区委 "3+6"农业特色产业体系,积极 探索农业产业化发展新模式,着力 打造车厘子特色种植示范产业,将 产业发展与乡情实际相结合,与带 动农民增收挂钩,走出了一条绿 色、优质、特色的致富增收新路 子。截至目前,全乡共发展种植车 厘子1080亩。

#### (上接第一版)

良好的绿色资源更在旅游市场 "大放异彩",数据显示,五一小长 假期间,陇南共接待游客53.0538万 人,21个文旅振兴乡村样板村成为游 客日常出游的最佳选择地。

与此同时,深入贯彻落实长江"十年禁渔"工作决策部署,近三年,通过常态化实施水生生物资源增殖放流活动,共计放流草、鲢、鳙鱼714万尾,重口裂腹鱼97万尾,大鲵1.1万尾。

积极实施生态及地灾避险搬迁, 2023年,高质高效完成了6432户搬迁 任务,24885人"下山入镇""进城 上楼"搬进新家园,开启新生活。

人与青山两不负。不断增厚的 "绿色家底",还给予陇南更多"财 富"——

美丽陇南建设入选中华环保联合会2023减污降碳绿色发展峰会发布的美丽中国建设实践案例;

两当县获得全国第六批"两山" 基地命名,康县、徽县、成县、金徽 矿业、官鹅沟大景区创建通过省级 审核; 号,康县成功创建"中国天然氧吧";

陇南油橄榄荣获"气候好产品"称

一组组数据、一项项荣誉的背后,凝聚的是陇南持之以恒坚持生态与经济统筹兼顾、发展与保护协同共生的信心和决心,彰显的是陇南良好的发展速度与质量,亦透出成果格外珍贵、来之不易。

绿在生长,美在延伸,梦在实现。

日益清新的空气、清洁的水质、清丽的山川、兴旺的产业,让陇南儿女实实在在感受到了生态环境质量的不断改善,也尝到了绿色发展带来的甜头。

Ξ

只有绿色发展,才是永续发展, 才有常青基业。

调研期间,省委书记、省人大常委会主任胡昌升指出,要全面贯彻习近平生态文明思想,加快推进重点生态功能区建设,推动生态生活方式绿色转型,大力发展林下经济,创造更

多生态产品,加固生态本色、提升生态颜值,建设生态优美、环境优良的美丽陇南……

驰而不息、久久为功推进绿色陇南生态崛起,既要有恢弘大气的写意之笔,也要下精工细作的绣花功夫。 面向未来,提出明确要求——

到2025年,力争森林覆盖率达到46%;到2030年,森林覆盖率努力达

到48%以上。 立足当下,作出细致部署—— 要着力抓好治理修复。全面落实

妄有力机好石理修复。宝面洛头河湖长制、林长制,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,大力栽植油橄榄、花椒等经济作物治理武都南北两山"裸沟裸坎"问题,加快建设以大熊猫国家公园为主体的自然保护地体系。

要着力抓好污染防治。深入打好 蓝天保卫战,因地制宜实施清洁供暖 改造,综合整治"散乱污"企业,持 续加强大气污染监测预警和排放控 制;深入打好碧水保卫战,加强城镇 生活污水处理厂建设,持续开展尾矿 库隐患排查整治,完善河流污染跨区 域防控机制;深入打好净土保卫战, 开展污染土壤治理与修复试点,加强 农业面源污染综合防治和受污染耕地 治理,确保生态质量稳居全省前列。

要着力抓好绿色转型。加快推动能耗"双控"向碳排放"双控"转变,培育壮大绿色生态产业,引导矿山、冶金、建材等进行绿色化改造,稳步推进林业碳汇交易开发,拓展康县、成县、两当县等地"两山"实践创新基地建设成果,争取创建国家生态文明建设示范市,努力将蕴藏在绿水青山间的生态优势转化为经济增势。

宏阔视野擘画全局,深邃思考指引方向。

"要围绕打造绿色生态的新陇 南,坚持生态陇南、绿色发展,统筹 各类绿色品牌示范创建,积极培育绿 色生态产业,持续实施大规模国土绿 化行动。"市委书记张柯兵表示。

一江碧水,清澈见底;两岸青山,袅娜迎人。

陇南将继续保持历史耐心,保持加强生态文明建设、推进绿色发展的战略定力,善作善为,让绿水青山成为群众的"幸福不动产",推动高质量发展的"含绿量"稳步提升。

# 关注人生办实事

本报通讯员 邓鹏银

"杜叔,摩托车牌照下来了,我这就帮您装。"近日,成县公安局交警大队沙坝镇中队中队长刘亚洲,拿着新车牌和工具,上门为沙坝镇赵坝村杜湾社村民杜三娃安装车牌。

"在家门口就能给车上户,已经很方便了,还麻烦你跑一趟。"杜三娃忙着招呼刘亚洲。

日前,杜三娃听说沙坝派出所也能办理车辆牌照,于是便抱着试一试的态度,前往派出所给自己新购买的摩托车上牌照,不仅当天就办理好了车牌,还有工作人员帮忙上门安装,周到细致的服务,让他出乎意料。

沙坝镇位于成县西北部,距离县城17公里。"以前,农村地区群众购买的摩托车、三轮车,要去城区办理注册登记业务,非常不方便,导致沙坝镇及周围乡镇无牌车辆多,管理难度大。"刘亚洲介绍。

今年,这些问题都得到了解决。

"在上级公安机关的大力支持下,沙坝派出所、交警中队在'交所合一'警务机制改革的基础上,充分整合警务资源,于今年4月26日正式开通车驾管业务,方便群众就近办理。"沙坝派出所所长春涛介绍,目前,沙坝派出所可以办理"五小车辆"的注册登记、转让登记、变更登记、注销登记,补换领行驶证、号牌、登记证书;免检车辆核发检验合格标志,驾驶证补换领业务。

自这项业务开通以来,累计帮助群众在"交管12123"客户端申领补换机动车驾驶证、申领检验合格标志等"线上"业务200余起,办理车驾管业务100多笔。

"我们抽调两名同志专门负责车驾管业务,虽然 我们的工作量大了,但是群众更方便了。"刘亚 洲说。

在陇南,像这样能办理车驾管业务的派出所有43个,乡镇交警中队14个,汽车类登记服务站15家,"五小车辆"登记服务站5家。其中,4个派出所、11个交警中队已建成机动车查验通道,可以办理和县区车管所同等业务。截至4月30日,全市派出所、交警中队等单位办理车驾管业务13222笔;社会化机构共办理车驾管业务7366笔。

"我们采取车驾管业务'向县级车管所延伸、向派出所延伸、向社会机构延伸、向互联网延伸'的'1+4'服务模式,努力打造老百姓家门口的车管所,每年可以减少群众往来市车管所次数8.5万人次以上,社会效果十分显著。"市公安局交警支队支队长刘劭说。

### 西和县开展电动自行车 安全隐患夜查行动

西和讯(通讯员张田 鱼勇) 连日来,西和县消防救援大队联 合公安、住建、市场监管等多部 门组成检查组,开展电动自行车消 防安全隐患夜查行动。

检查过程中,联合检查组重 点对高层民用建筑及住宅小区疏 散通道、楼梯间、安全出口等处 电动自行车违规停放、违规充 电、占用、堵塞疏散通道和安全 出口、"进楼入户"、"飞线充 电"、擅自改装原厂配件等违法 违规行为等进行了排查。 针对检查中发现的个人违规 行为,检查组敲门入户对住户进 行劝导,督促立即整改,并开展 普法教育和电动车消防安全知识 宣传。针对物业服务企业消防安 全主体责任履职不到位等问题, 检查组制发《责令立即/限期改正 通知书》,责令限期整改到位。 对拒不整改的有关单位和个人, 检查组依法予以处罚。





两当县文化馆工作人员教小朋友制作漂漆扇子。近年来,两当县加快文化产品创新和成果转化,开发了漆器、根雕等文创产品,为当地文化产品和文化旅游发展注入了新动力。 本报通讯员 马卫东 摄

(上接第一版) 高质量发展需要 新的生产力理论来指导,而新质 生产力已经在实践中形成并展示 出对高质量发展的强劲推动力、 支撑力,需要我们从理论上进行 总结、概括,用以指导新的发展 实践。概括地说,新质生产力是 创新起主导作用,摆脱传统经济 增长方式、生产力发展路径,具有 高科技、高效能、高质量特征,符合 新发展理念的先进生产力质态。它 由技术革命性突破、生产要素创新 性配置、产业深度转型升级而催 生,以劳动者、劳动资料、劳动对象 及其优化组合的跃升为基本内涵, 以全要素生产率大幅提升为核心 标志,特点是创新,关键在质优,本 质是先进生产力。

文章指出,新质生产力的显著特点是创新,既包括技术和业态模式层面的创新,也包括管理和制度层面的创新。必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。第一,大力推进科技创新。新质生产力主要由技术革命性突破催生而成。科技创

新能够催生新产业、新模式、新动 能,是发展新质生产力的核心要 素。这就要求我们加强科技创新特 别是原创性、颠覆性科技创新,加 快实现高水平科技自立自强。第 二,以科技创新推动产业创新。科 技成果转化为现实生产力,表现形 式为催生新产业、推动产业深度转 型升级。要及时将科技创新成果应 用到具体产业和产业链上,改造提 升传统产业,培育壮大新兴产业, 布局建设未来产业,完善现代化产 业体系。第三,着力推进发展方式 创新。绿色发展是高质量发展的底 色,新质生产力本身就是绿色生产 力。必须加快发展方式绿色转型, 助力碳达峰碳中和。第四,扎实推 进体制机制创新。生产关系必须与 生产力发展要求相适应。发展新质 生产力,必须进一步全面深化改 革,形成与之相适应的新型生产关 系。第五,深化人才工作机制创新。 要按照发展新质生产力要求, 畅 通教育、科技、人才的良性循 环,完善人才培养、引进、使 用、合理流动的工作机制。